



# 绿脉织城焕靓颜

金忠秀



贵安樱花园。 张开学 摄

固绿水青山之本，筑绿色发展之基。在贵安新区这座现代化新城，生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”深度交融，相得益彰。

贵安新区作为以生态文明示范区建设为定位的国家级新区，始终立足其发展定位和提升生态功能目标，奋力在生态文明

建设上出新绩。近年来，生态治理和生态保护不断强化，生态经济和绿色产业不断发展，生态文化和生态制度不断加强，生态城市和美丽乡村不断推进，实现了生态环境质量稳定持续提升，生态文明建设成色和生态功能持续提升，生态环境与经济发展和谐共生的现代化水平持续提升，生态文明示范区建设成效显著。

## 生态底色凸显 勾勒宜居宜游宜业新图景

“有山有水，空气清新，走进自然，心情格外舒畅。”贵阳市民钱晓红一家趁着周末天气放晴，驱车前往贵安新区月亮湖公园漫步游玩。环境空气质量优良天数比率稳定在99%以上，人均公园绿地面积2281平方米，贵安新区各个公园成为“绿色氧吧”，掀起一波波近郊游的小热潮。

华为云上屯、贵州梅园、贵安樱花园等更是成为网红打卡地。云漫湖景区不断丰富旅游花样新体验。松柏山水库、车田河（贵安段）获得“2024年度贵州省美丽幸福河湖”称号。在贵安，“开窗见景、推门见绿、出门见园、四季多彩”的生态美景日益精彩。

俯瞰贵安新区，高峰山、松柏山2个生态屏障，车田河等6条河流生态廊道，红枫湖等4处自然保护地为主的“两屏六廊多点”生态安全格局正悄然形成。海绵城市建设已覆盖建成区面积的71%，从校园到街区，从管网到绿地，从园区到社区，城市“会呼吸”。

良好的生态环境是普惠民生和发展基石。贵安新区始终将生态保护放在重要位置，守好生态底线，持续推进蓝天、碧水、净土、固废、乡村环境整治五场污染防治攻坚战。

“你看，处理过的水回到田地里，为我们的蔬菜种植提供了充足养分，既解决了污水问题，又节省了肥料成本，真是一举两得。”在高峰镇湖坝坎村污水处理试点，村民方庭聪感叹道。

抓住群众关切，推进系统治理，久久为功。目前，省控断面水质达标

率和优良率、县级以上集中式饮用水水源地水质达标率、重点建设用地安全利用率、地下水国考点位水质达标率、医疗废物无害化处置率、工业危险废物处置利用率达到100%。

这7个100%，是贵安新区生态系统功能提升和生态安全水平稳固的生动体现，更是贵安新区生态与发展的齐头并进的十足底气。

## 产业绿色转型 开启低碳循环发展新征程

今年的贵阳贵安樱花半程马拉松赛上，中粮可口可乐饮料（贵州）有限公司携水动乐、纯悦等运动场景适配产品为选手超燃补给，产品均使用可回收材料，同时倡导环保行动，鼓励跑者与市民参与低碳运动。

中粮可口可乐饮料（贵州）有限公司上榜“2024年贵州省绿色供应链管理企业”。“我们结合工艺革新、技术改造，不断降低水耗、能耗，节约成效，并在产品包装上选择无害、可回收的PET、铝罐等材料，让绿色生产落在实处，同时通过公益活动及跨界合作，将可持续发展融入品牌基因。”该公司公关传播部经理雷瑛说。

节能、降碳、减污、扩绿。贵安新区绿色农业、工业、服务业协同发力，经济“含绿量”不断增加。2024年，贵安新区绿色经济显著提高，占比50%以上，一个个绿色园区、企业、工厂涌现，一个个绿色重点项目、绿色工程从“纸上”落到“地上”。

传统产业“求新”。福爱电子（贵州）有限公司生产的ECU控制器系统实现实时监测和调整汽车燃油喷射参数，以精确的量和时间控制燃油喷入

发动机的时机，确保燃油充分燃烧，从而提高发动机的燃油效率。

新兴产业“求进”。宁德时代贵州基地成为“零碳工厂”，通过切换能源结构、分布式光伏发电、使用绿色能源、碳抵消等方式主动降碳。同时，将数字化、智能化技术融入节能技改中，从生产制造各环节降低能耗，最终实现工厂碳中和。绿色科技“关键变量”正加速转化为新质生产力的“有效增量”，同时，高效、高质、可持续。数据心中也锚定方向，响应绿色发展，一系列节能、环保的技术和管理手段，提高能源利用效率，实现着资源的优化配置。

值得一提的是，在贵安新区大数据科创城、高端装备产业园等，从新能源企业创新升级，到绿色厂房项目建设，绿色贷款的“支援”源源不断，金融活水助力贵安新区在绿色经济新赛道上全速前进。

## 生态文化培育 营造和谐共生社会新风尚

贵安新区湖潮乡车田村获评全国文明村镇，在这里，党员示范、村民参与，文明积分评比兑换工作持续开展，村民内生动力让文明“村风”开花结果；在这里，人们守着绿水青山，共建家园，共谋发展路，日子越过越有盼头。

人不负青山，青山定不负人。“我们开发了天鹅湖、张家洞、问仙谷等特色旅游项目，以游船连点成线，打造出一条别具一格的旅游风景线。”车田村党支部书记张忠平说：“游客进了村，村里的餐饮、住宿风生水起，游客的好评是我们团结一致发展好村寨的动力。”

贵安新区持续探索“生态+”融合

发展模式，打造生态文明实践创新高地，山水之美与人文之情交融，尽显独特魅力。

好生态是民生所需，也是民意所向。在贵安新区，生态文化已经全方位渗透到群众的“衣、食、住、行、用、游”，群众对生态文明建设的参与度、满意度逐年提高。生活垃圾分类从“要我分”向“我要分”转变。绿色建筑占新建建筑100%。新更换的公交车中新能源、清洁能源公交车占比100%。居民小区、产业园区实现充电桩全覆盖。政府采购绿色产品比例在90%以上。

绿色生活方式的社会氛围越来越浓厚。贵安新区举办的“浪漫樱花·爽购贵安”等促消费活动中，绿色消费券备受青睐。商超里设置了各乡镇蔬菜、水果等农产品销售专区，本地绿色农产品走向市场。学校里的光盘行动、文明餐桌，培养学生节约意识和环保观念。

以生态文明制度固根本、管长远，贵安新区不断推进完善各项制度体系，为生态文明建设提供更加有力的保障。政府、企业、公众形成合力，生态环境监管体系多元，自然资源“一张图”监管，以及新型绿色发展工作体系持续加快经济社会发展全面绿色转型。

现在的贵安新区，绿色发展理念深入人心，绿水青山释放经济价值，一幅辽阔壮美的生态画卷，正徐徐铺展开来。



羊艾茶场内游客体验采茶。  
金忠秀 摄



湖潮乡平寨村游客拍照打卡。  
金忠秀 摄



湖潮乡车田村。 张开学 摄

## 人物访谈

森林里营地负责人沈勇

每逢节假日或周末，位于贵安新区湖潮乡马路村的森林里营地便热闹起来。这里原本是一片经济效益不明显的苗圃，如今已成为集娱乐和餐饮于一体的休闲山庄。

前面是宽敞的城市道路，背后是茂密的自然林地。森林里营地负责人沈勇看到这里的生态环境优势，认定这是一块宝地，绿水青山一定能孕育出丰硕的果实。

沈勇从2021年开始规划，栽种观赏树木、修建树屋灯带，置办露营装备。2022年，森林里营地正式营业，逐渐展现出独特的魅力。

森林里营地占地面积约1万平方米，目前仍在不断完善设施。烧烤、围炉煮茶煮酒、柴火鸡、杀猪饭、现磨咖啡、精酿等丰富的餐饮选择，满足了大众的口味。K歌、蹦床、秋千、吊床、山地越野等娱乐项目应有尽有，可同时接待500人。

“就像我们的营地名字，游客一进来就能感受到凉爽，置身于森林之中，享受自然氧吧。”沈勇说：“营地里虫鸣鸟叫此起彼伏，宛如一场大自然的交响曲。后面一片林地里还能发现珍贵的野生菌，这一切都让人感受到生命的律动。”

从无人问津的苗圃，到游客纷至沓来的休闲度假地，营地正在发挥着它更多的带动作用。

“我们提供的餐都是地道的特色菜品，使用当地的原生态食材。我们在林地下还养了几十只跑山鸡，制作的柴火鸡非常受欢迎。还有不少游客经常询问本地的农产品，附近村民自种的蔬菜水果直接销售给游客。”在沈勇看来，这种紧密的合作模式，让村民获得了更高的收益，目前营地长期工有7人，节假日游客高峰期时，还有10多位村民来帮忙。

而这也成了沈勇选择回归乡野开创自己事业最大的收获，“我最大的成就感，就是带动附近村民。不仅能依靠这片土地走上致富路，更是认识到只有守护好我们的家园，才能把这条路走得更宽更远。”

## “人防+技防”守护碧水清波

畅、美景。

松柏山水库是贵阳贵安重要饮用水源，水质安全保障事关用水覆盖区的居民用上“放心水、干净水、安全水”，也是贵安新区生态文明建设工作的重要组成。除了守护家园的村民在努力，松柏山水库的工作人员们也为

了这一汪碧水不遗余力。

松柏山水库管理处主任庞先明介绍，“为了进一步提升水源保护水平，我们打造了在线监测与智慧环境监管模式。

与贵安新区统筹城乡发展局、公安局、市场监管局、管理局、

各部门协同共治，使担负着贵阳贵安近100万人饮水“水缸”重任的松柏山水库，被评选列入2024年贵州省

美丽幸福河湖名录。

如今，松柏山水库水质已连续十年达Ⅱ类标准，频现“水中大熊猫”桃花水母，一、二级保护区陆域植被覆盖率90%。它不仅为贵阳贵安高质量发展提供了坚实的水资源、水安全保障，更诠释了人与自然和谐共生的美好愿景。



→松柏山水库。（贵安新区生态环境局供图）